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Plánování vzdělávací akce 
(Tomáš Řehák – Špalek; pro Gemini/Pollux 2003; 45 minut) 

 
 
 
 
Plán je představa o tom,  
kde jsme,  
kam chceme dojít  
a kudy půjdeme. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Plán je odpověď na otázky: 
- PROČ něco budeme dělat 
- CO vlastně budeme dělat 
- JAK to budeme dělat 
 
Přitom odpověď na CO  
nacházíme v odpovědi na PROČ, 
Odpověď na JAK  
nacházíme v odpovědích na PROČ a CO 
 
 
 
 
 
 
Plánování je cesta  
od velkých obecných vizí;  
k malým všedním činům. 
 
Z plánu se dozvíme,  
který nejbližší krok 
nás přiblíží k obzoru 

Kde jsme
(analýza) 

Kam směřujeme
(vize) 

Kudy

Kudy ne
(pravidla, omezení) 

 

PROČ

CO 

JAK
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První otázka plánování zní: „PROČ?“ Co je smyslem toho, co chci naplánovat? Jaký je účel té 
akce? Čemu má sloužit? Budou buřty levnější? 
 
V odpovědi na otázku „PROČ?“ nám pomůže poučka: „Začínáme s představou konce!“ 
Představme si, že akce skončila. Co je jinak? Co se na světě změnilo? K čemu to bylo dobré? 
 
Stanovujeme tedy ÚČEL akce a tomu pak podřizujeme každý další krok plánování. Každý záměr, 
každý cíl, každá činnost musí k tomuto účelu směřovat, musí přispívat k jeho naplnění – musí být 
účelná. 
 
Obecný účel se zpravidla nazývá POSLÁNÍ. Pro akce vzdělávání činovníků Junáka najdeme 
obecně zformulovaná poslání v Řádu pro vzdělávání činovnic a činovníků Junáka. Tyto formulace 
můžeme převzít nebo z nich vyjít. 
 
Na základě stanoveného účelu či poslání se snažíme zformulovat obecné záměry, kterých chceme 
dosáhnout. Snažíme se je formulovat srozumitelně. Obecné záměry se musí vztahovat ke 
stanovenému účelu. Přesněji řečeno by mělo platit: „Splněním obecných záměrů naplníme 
stanovený účel.“  Obecné záměry tedy musí ze stanoveného účelu nejen vycházet, ale také jej 
„pokrývat“, nic podstatného nesmí chybět. 
 
Obecné záměry jsou součástí strategie celé akce (slovo „strategie“ je poněkud nadnesené, ale 
nicméně běžně užívané). Sem ještě patří další zásadní rozhodnutí podstatně ovlivňující charakter 
celé akce. Kupříkladu omezení, která si uvědomujeme nebo si je sami klademe. Nějaká základní 
nosná myšlenka, motiv celé akce. Nějaké teze, které chceme respektovat a podobně. 
 

V další etapě si stanovíme ( k existující strategii) 
konkrétní cíle. Tyto konkrétní cíle by měly jasně 
říct, čeho má být dosaženo, aby akce byla 
úspěšná. Pro formulaci cílů se v anglicky psané 
literatuře používá termín SMART, což znamená 
chytrý, bystrý – zde je to ale akronym slov 
Specific, Measurable, Acceptable, Realistic, 
Timed. Pro naše účely vystačíme s českým PUK 
– Přiměřený, Užitečný (Účelný) a Konkrétní. 
Přiměřený se vztahuje k náročnosti cíle – ani 
nadsazený a tudíž nereálný, ani podhodnocený a 
tudíž triviální. Užitečný (účelný) připomíná, že 
každý cíl se musí vztahovat k našim obecným 
záměrům a tím i k účelu celé akce. Cíl, který 
nenaplňuje účel akce, je neúčelný, a tudíž 
neužitečný. Konkrétní znamená takový, aby bylo 
jasně poznat, kdy se cíle dosáhne a kdy ne. 
Konkrétní cíl je nějak měřitelný, kvalitativně 
vyhodnotitelný nebo jinak ukotvený. Cíl, který 
někdo může považovat za splněný a jiný naopak, 
není konkrétním cílem. 

 
Každý cíl se musí vztahovat alespoň k jednomu obecnému záměru (jinak by byl neúčelný), může se 
vztahovat k několika. Obráceně každý záměr může být rozveden do několika konkrétních cílů (viz 
obrázek). Každý obecný záměr rovněž musí být zakotven v konkrétních cílech. Jinak nejsme totiž 
schopni sledovat a tím ani zajistit jeho naplnění.  
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Poté, co máme dobře definované cíle, 
hledáme prostředky k jejich dosažení. 
V případě vzdělávací akce jsou těmito 
prostředky nejčastěji jednotlivé 
programy. A opět se opakuje podobný 
vztah jako mezi cíli a záměry. Platí, že 
každý prostředek musí pomáhat splnit 
alespoň jeden konkrétní cíl. V opačném 
případě je to prostředek neužitečný.. A 
stejně tak musí existovat ke každému cíli 
odpovídající prostředky. V opačném 
případě nám vzniknou nesplnitelné cíle.  
 
Je dobré nejprve poctivě zformulovat cíle 
a pak se teprve pustit do prostředků 
(programů). Vyhneme se tak alespoň 
jedné nebezpečné pasti: cíl 
zformulovaný jako uskutečnění 
programu. Příkladem může být 
kupříkladu tento cíl: „Účastníci si zahrají 
alespoň jednu simulační hru, kterou 
s nimi potom instruktoři rozeberou“ A 
logicky potom příslušné prostředky jsou 
simulační hra a následný rozbor.  
 

Jenomže tímhle trikem jsme přerušili vazbu mezi původním účelem. Cílem se 
stalo použití prostředku, prostředek se stal sám sobě cílem. Definice kruhem. 
Abychom kruh rozetnuli, musíme se znovu zamyslet, PROČ takovou věc 
děláme, jaký záměr naplňujeme. Pokud je třeba záměrem „frekventanti si osvojí 
základy organizování a přípravy různých typů her pro dospělé“, bude k tomu 
přiměřeným konkrétním cílem (jedním z nich): „Frekventanti si vyzkouší pocity 
účastníků hry a v následném review a rozboru si uvědomí, jak na ně konkrétní 
prvky hry zapůsobily. Této zkušenosti budou umět využít při přípravě podobných 
her.“ Přirozenými prostředky pak jsou: „Simulační hra připravená instruktory 
pro účastníky“, „Review a rozbor“, „Simulační hra připravená účastníky pro 
instruktory“, „Zpětná vazba a hodnocení hry“. 
 
Při plánování rozsáhlejších akcí typu lesní škola či kurz se rovněž setkáme 
s rekurzním (vnořeným) přístupem. Jde o to, že se nejprve provede plánování 
„nahrubo“, často bez stanovení konkrétních cílů a rámcové prostředky se navrhují přímo na obecné 
záměry. Rámcovými prostředky jsou třeba „úvodní víkend“, „velká hra“ nebo „vůdcovské 
zkoušky“. Těmto prostředkům – programům se stanoví jen obecné zadání – účel. A každý z těchto 
programů se pak naplánuje samostatným plánem. Účel je stanoven „shora“, rozpracují se obecné 
záměry, vezmou se v potaz omezení a strategická rozhodnutí celé akce, stanoví se konkrétní cíle a 
vyberou se prostředky. Výhodou je, že se plánování takové akce může „rozdat“ mezi několik 
dílčích týmů.
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